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Το νέο καθεστώς για τις εξαγωγές και την
απαλλαγή ΦΠΑ

2017/01/13 17:52 στην κατηγορία LOGISTICS

Οι αλλαγές που έχουν επέλθει στις διατάξεις της ενωσιακής τελωνειακής νομοθεσίας
για το καθεστώς της εξαγωγής επηρεάζουν, αυτόματα, και τις ελληνικές εξαγωγές.

Το νέο καθεστώς καθορίζεται με απόφαση (υπ’ αριθμ. ΠΟΛ.1203/28.12.2016) του
γενικού γραμματέα Δημοσίων Εσόδων Γ. Πιτσιλή, με την οποία καθορίζεται και η
διαδικασία στην παράδοση αγαθών που εξάγονται εκτός της Κοινότητας, από τον μη
εγκατεστημένο στο εσωτερικό της χώρας αγοραστή, υποκείμενο ή μη στον φόρο
πρόσωπο.

Η απόφαση έχει ως εξής

Άρθρο 1

Διαδικασία απαλλαγής από τον φόρο προστιθεμένης αξίας κατά την παράδοση
αγαθών προς εξαγωγή από τον πωλητή – εξαγωγέα.

Για την απαλλαγή από τον φόρο προστιθεμένης αξίας των παραδόσεων αγαθών που
ενεργούνται από υποκείμενο στον ΦΠΑ πωλητή-εξαγωγέα στο εσωτερικό της χώρας
σε αγοραστή εγκατεστημένο εκτός Ε.Ε. απαιτείται:

α) Υποβολή τελωνειακού παραστατικού εξαγωγής σύμφωνα με τις διατάξεις της
ενωσιακής τελωνειακής νομοθεσίας. Επί του οικείου τελωνειακού παραστατικού
εξαγωγής δηλώνεται ο ΑΦΜ του υποκείμενου στον φόρο πωλητή-εξαγωγέα.

β) Τιμολόγιο πώλησης που εκδίδεται σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 4308/2014
«Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα» με την ένδειξη «ΑΠΑΛΛΑΓΗ ΑΠΟ ΦΠΑ – ΑΡΘΡΟ 24 ν.
2859/2000 “ΚΩΔΙΚΑΣ ΦΠΑ”» και δηλώνεται επί του οικείου τελωνειακού
παραστατικού εξαγωγής.

Ειδικά για τις λιανικές πωλήσεις αγαθών που ενεργούνται από υποκείμενο στον ΦΠΑ
πωλητή-εξαγωγέα εγκατεστημένο στην Ελλάδα σε αγοραστή-ιδιώτη εγκατεστημένο
εκτός Ε.Ε δύναται να εκδίδεται, κατά τις διατάξεις του ανωτέρω νόμου, στοιχείο
λιανικής πώλησης (απόδειξη λιανικής πώλησης) από την οποία να προκύπτουν τα
στοιχεία του πελάτη.



γ) Αποδεικτικό εξόδου των αγαθών από το τελωνειακό έδαφος της Ε.Ε όπως
προκύπτει από το ηλεκτρονικό μήνυμα ΙΕ 599 «Γνωστοποίηση ολοκλήρωσης
εξαγωγής» – «Export Notification» το οποίο εκδίδεται από το Τελωνείο Εξαγωγής
μέσω του υποσυστήματος Ελέγχου Εξαγωγών του ICISnet.

Σε περίπτωση υποβολής από τον υποκείμενο στον φόρο πωλητή-εξαγωγέα του οικείου
τελωνειακού παραστατικού εξαγωγής σε άλλο Κράτος Μέλος, κατά τις διατάξεις της
ενωσιακής τελωνειακής νομοθεσίας, οποιοδήποτε αποδεικτικό εξόδου των αγαθών
από το τελωνειακό έδαφος της Ε.Ε. το οποίο παρέχεται από αρμόδια τελωνειακή
αρχή άλλου Κράτους Μέλους της Ε.Ε.

δ) Τραπεζικό μέσο πληρωμής από το οποίο θα προκύπτει η καταβολή του αντιτίμου
της αξίας του τιμολογίου πώλησης, για κάθε συναλλαγή ξεχωριστά ή συγκεντρωτικά
για περισσότερες συναλλαγές, κατά το μέρος της αντιπαροχής που δεν
καταβάλλεται σε είδος και δεν συμψηφίζεται λογιστικά έναντι οφειλής του
αντισυμβαλλομένου.

Στις περιπτώσεις που για συγκεκριμένες συναλλαγές, ή για συγκεκριμένες
επιχειρήσεις λόγω της φύσης των εργασιών τους, η προσκόμιση τραπεζικού μέσου
πληρωμής είναι αδύνατη ή εξαιρετικά δυσχερής, ο λόγος της αδυναμίας εξόφλησης
με τη χρήση τραπεζικού μέσου πληρωμής πρέπει να αναγράφεται πάνω στο σώμα του
φορολογικού στοιχείου που εκδίδεται και να αποδεικνύεται με οποιοδήποτε πρόσφορο
μέσο. Επίσης το ανωτέρω γεγονός θα γνωστοποιείται στην αρμόδια φορολογική και
τελωνειακή αρχή αποκλειστικά πριν από την πραγματοποίηση της εξαγωγής
προκειμένου να αξιολογούνται τα πραγματικά περιστατικά κατά τη διενέργεια του
ελέγχου, ανεξαρτήτως του χρόνου που ο τελευταίος θα διενεργηθεί.

Εφόσον η εξόφληση της συναλλαγής γίνεται με μετρητά ή παραδίδονται
συναλλαγματικές οι οποίες εξοφλούνται εκτός τραπεζικού συστήματος, ο
υποκείμενος στον φόρο πωλητής υποχρεούται να καταθέσει εντός δύο εργάσιμων
ημερών από την πραγματοποίηση της εξαγωγής σε τραπεζικό λογαριασμό που τηρεί
σε οποιαδήποτε αναγνωρισμένη τράπεζα ή πιστωτικό οργανισμό το ποσό των
μετρητών που εισέπραξε.

Άρθρο 2

Διαδικασία απαλλαγής από τον φόρο προστιθεμένης αξίας κατά την παράδοση
αγαθών προς εξαγωγή από πρόσωπο εγκατεστημένο εκτός Ε.Ε.

Για την απαλλαγή από τον φόρο προστιθεμένης αξίας στην παράδοση αγαθών που
εξάγονται εκτός της Κοινότητας από το μη εγκατεστημένο στο εσωτερικό της
χώρας αγοραστή, υποκείμενο ή μη στον φόρο πρόσωπο, ο οποίος δύναται σε
περιστασιακή βάση και σύμφωνα με τα οριζόμενα στις τελωνειακές διατάξεις να



υποβάλλει τελωνειακά παραστατικά εξαγωγής, ακολουθείται η εξής διαδικασία:

α) Ο υποκείμενος στον φόρο πωλητής των αγαθών παραδίδει τα προς εξαγωγή αγαθά
στον αγοραστή εκδίδοντας τιμολόγιο πώλησης με ΦΠΑ ή απόδειξη λιανικής πώλησης
σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 4308/2014 «Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα».

β) Ο αγοραστής – εξαγωγέας, εφόσον οι τελωνειακές αρχές κάνουν αποδεκτό το
αίτημα υποβολής τελωνειακού παραστατικού εξαγωγής, αποστέλλει στον πωλητή,
εντός 90 ημερών από την ολοκλήρωση της εξαγωγής, το ηλεκτρονικό μήνυμα ΙΕ 599
«Γνωστοποίηση ολοκλήρωσης εξαγωγής» – «Export Notification». Κατ’ εξαίρεση το
ανωτέρω αποδεικτικό δύναται να αποστέλλεται σε μεταγενέστερο χρόνο, εφόσον
δικαιολογείται από τα πραγματικά περιστατικά της συναλλαγής.

γ) Ο πωλητής εξαγωγέας εκδίδει πιστωτικό τιμολόγιο στο όνομα του αγοραστή –
εξαγωγέα και καταβάλλει το ποσό του ΦΠΑ σε τραπεζικό λογαριασμό του δικαιούχου.

Άρθρο 3

Τελικές διατάξεις

1. Με τις διατάξεις της παρούσας καταργείται η ΠΟΛ.1024/ 21.1.1993 Α.Υ.Ο.
2. Ειδικά για λιανικές πωλήσεις αγαθών σε ταξιδιώτες, τα οποία μεταφέρονται

στις προσωπικές τους αποσκευές, εφαρμόζεται η προβλεπόμενη από την ΑΥΟ
ΠΟΛ.1338/30.12.1996 διαδικασία απαλλαγής.

3. Η παρούσα ισχύει από τη δημοσίευσή της στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.


